

Секция «Политические науки»

Возможности ивент-анализа в исследовании политического дискурса

парламентских партий

Иванова Анастасия Александровна

Аспирант

ТулГУ, гуманитарный, Тула, Россия

E-mail: ivnasty-a-87@yandex.ru

В современном российском обществе конкурирующие политические программы формируют спектр альтернатив, в рамках которых граждане могут сделать свой выбор. В политологии дискурс представляет собой обмен обоснованными позициями, взглядами парламентскими партиями в соответствии с определенными правилами, в результате чего предпринимаются действия для решения социально значимых проблем.

В последние десятилетия особый интерес вызывают проблемы формирования партийных переговоров как особого вида коммуникации на основе аксиологизированных идей. Политический дискурс власти и оппозиции позволяет сохранить социум как единое целое, поскольку их диалог выявляет, легитимирует и психологически примиряет различные социальные интересы и потребности. Процесс ведения политического дискурса парламентских партий приобретает более четкие структурные характеристики, явно выраженный технологичный и прагматичный характер.

Тем не менее, в современном российском обществе отсутствует диалоговая форма взаимодействия парламентских партий на основе политической культуры и, в частности, аксиологизированных идей. В политической системе отсутствует эффективное аргументированное оспаривание утверждаемых и принятых политических решений. Законодательная инициатива в большей степени реализуется президентом, а не парламентом. Механизм принятия политических решений находится в зависимости от индивидуального руководства. Структурирование политico-правового пространства парламентскими партиями происходит в условиях отсутствия активной гражданской позиции населения.

Ивент-анализ - прикладная аналитическая методика изучения динамики событий или последовательности событийных данных, позволяющая осуществить сравнение различных структурных элементов событий, которые собираются, подсчитываются и описываются в терминах количества. Нормативные модели, разработанные в процессе исследования и описывающие конкретную ситуацию парламентского заседания Государственной Думы, наполняются фактологическим материалом.

Исследователь определяет главный объект наблюдения, ведет структурированный подход к сбору информации о парламентских заседаниях, определяет какие именно элементы изучаемой ситуации (парламентских заседаний) будут отмечены как важные характеристики. В качестве объекта исследования берется не одно, а несколько парламентских заседаний. Каждое из них должно выступать вариантом эмпирической реализации изучаемого явления, его единичной репрезентацией. Каждое из заседаний парламентских партий, отбираемых для ивент-анализа, должно демонстрировать какой-то вариант реализации изучаемого предмета, а все вместе они должны покрывать все вероятные варианты.

Ивент-анализ позволяет выделить этапы развития переговорного процесса в ходе политического дискурса парламентских партий и оценить новое качество политического процесса как результата различного вида акций участников событий, как во внешнем, так и во внутреннем измерениях политических переговоров. В связи с этим возникает возможность построения многовариантных сценариев и повышается точность тактического и стратегического прогнозирования.

Методика ивент-анализа при изучении политического дискурса парламентских партий позволяет определить общую структуру переговорного процесса как составляющего элемента политического дискурса парламентских партий, наличие его имеющихся и недостающих элементов; рассмотреть уровень оформленности политической позиции парламентских партий в политическом дискурсе, сравнить стилистические особенности текстов политических выступлений; выявить особенности стратегий и тактик позиций парламентских партий в переговорном процессе как составляющем элементе политического дискурса; изучить эффективность действий, прогнозирования возможных действий, их результатов и перспектив развития; описать и сравнить доминирующие модели переговорного процесса парламентских партий в политическом дискурсе.

Таким образом, сущность исследования политического дискурса парламентских партий в современной России методом ивент-анализа заключается в том, чтобы, детально изучив один или несколько случаев, раскрыть содержание глубинных процессов, протекающих в ходе переговорной составляющей политического дискурса парламентских партий, лучше понять изучаемое явление и предложить множественную интерпретацию. Ключевым методологическим моментом ивент-анализа является опора на качественные методы сбора и анализа эмпирического материала. Инструментарием политического исследования с применением метода ивент-анализа выступают базы собранных данных и типологические когнитивные карты.